

ВАСИЛЬ БЫКОВ: «НЕВОЗМОЖНО ПИТАТЬСЯ НЕНАВИСТЬЮ ИЗ ПРОШЛОГО»

Белорусский писатель Василь Быков, автор «Обелиска», «Дожить до рассвета» и «Сотникова», впервые не будет встречать день Победы. О том, почему он принял такое решение, — разговор с собственным корреспондентом «МН».

— Василий Владимирович, более полувека мы отмечаем 9 мая — день Победы. Меняется ли ваше восприятие этого праздника?

— Конечно, как изменилась наша жизнь, окружающие обстоятельства. Да и продолжает меняться. Уходит неоднозначность прошлого времени и уходит однозначность в оценке той войны и той победы.

— Для многих ветеранов этот день остается символом единства народов СССР, силы духа, военной мощи Советского Союза. А для вас?

— Чувства, которые переживает часть ветеранов, иллюзорны. Единого государства нет, а ностальгия не может определять пути развития общества. Мы должны признать, что мир изменился, что он развивается в новых измерениях, которые, наверно, действительно трудно понять ветеранам, заслужившим хотя бы просто достойный отдых.

— Во многих государствах, составлявших «единую семью народов СССР», сегодня

перед историей уравнили и тех, кто сражался под красным флагом, и тех, кто воевал на противоположной стороне. Это нормально?

— Когда-то из-за господства одной идеологии люди, воевавшие по разные стороны, были несомнимыми. Но старый пропагандизм уходит с отдалением от той войны. Очевидно, уйдет и антагонизм. Мы — и те, и другие, и третьи — все станем участниками Второй мировой войны без идеологического знака. Там же, где он возвращается со знаком националистического реванша или красно-коричневой окраской, там отодвигается час прозрения.

— А лично вы к этому готовы?

— Не совсем, но я стараюсь. Невозможно питаться ненавистью из прошлого и культивировать умершую вражду. Тем более что новые времена приносят новый антагонизм. Неужели ненависть, месть должны накапливаться и передаваться из поколения в поколение?

— Как вы, победитель, чувствуете себя сегодня?

— Как все ветераны, неуютно. Государство, раз в году вспоминая о нас, пытается эксплуатировать великую Победу всего народа, придавая ей то коммунистическую окраску, то реваншистскую, то будто бы демократическую. Воздельывая ностальгию нашего поколения в своих политических интересах, власть не хочет да и не может просто заплатить старикам заработанные деньги. В подавляющем большинстве случаев ветераны войны, неважно, на чьей стороне они воевали, влачат жалкое существование, недостойное не только победителей — просто людей.

— На пышных празднованиях в честь 50-летия Победы больно было видеть, как новые герои порядка вырвали национальную символику у колонны ветеранов, не разделяющих идеологию белорусской власти. Вас не пустили возложить цветы к обелиску Победы только за то, что



Сергей ТЮНИН

вы несли другие знамена...

— Победа во Второй мировой войне — лакомый кусочек, за который всегда держалась господствующая власть. Прошлая или нынешняя — неважно. Но я верю, что эгоизм пройдет рано или поздно. Пусть нас рассудит история.

— Василий Владимирович, как вы будете праздновать нынешний день Победы?

— Праздновать не буду, буду писать. Хотя, мне кажется, людям важнее другое — их сегодняшнее настроение, ощущение времени. Может быть, просто хорошая погода...

Лариса САЕНКО,
собкор «МН»
Минск